

# 习近平向斯里兰卡新任总统维克拉马辛哈致贺电 弘扬传统友好，巩固政治互信

新华社北京7月22日电 7月22日，国家主席习近平致电拉尼尔·维克拉马辛哈，祝贺他当选斯里兰卡民主社会主义共和国总统。

习近平指出，中斯互为传统友好邻邦。建交65年来，两国始终在相互尊重、平等互利的基础上推进双边关系发展，树立了大小国家友好相处、互利合作的典范。新冠肺炎疫情发生后，中斯同舟共济、守望相助，传统友谊得到

升华。习近平强调，相信在维克拉马辛哈总统领导下，斯里兰卡一定能够克服暂时困难、推进经济社会复苏进程。我高度重视中斯关系发展，愿为维克拉马辛哈总统和斯里兰卡人民的努力提供力所能及的支持和帮助。希望双方弘扬传统友好，巩固政治互信，推动两国真诚互助、世代友好的战略合作伙伴关系不断向前迈进。

会议指出，建设法治政府，必须依法行政，保护人民群众和市场主体合法权益。要深化“放管服”改革，进一步规范行政执法裁量权，压缩自由裁量空间，避免执法畸轻畸重。一是坚持执法为民，维护公平正义，稳定社会预期。二是制定行政执法量权基准，必须于法有据。三是规范行政执法。有权不能任性，做事要合法合规，用其他方式规范“一刀切”等问题。为进一步优化法治环境，减轻企业和群众负担，会议决定，取消29个罚款事项，用其他方式规范管理；对24个一般或轻微违规行为，按过罚相当原则降低罚款数额。严禁乱收费乱罚款。各级政府要坚持过紧日子，各财政供养单位要勤俭办一切事业，腾出资金优先保障基本民生。

# 习近平向拜登总统致慰问电

新华社北京7月22日电 国家主席习近平7月22日致电美国总统拜登，就拜登总统感染新冠病毒致以慰问。习近平在慰问电中表示，得知总统先生感染新冠病毒，谨向你表达诚挚的慰问，望你早日康复。

# 上半年央企营业收入同比增长12%

据新华社北京7月22日电（记者 刘羽佳 王希）今年上半年中央企业经济运行成绩单22日“出炉”：累计实现营业收入19.2万亿元，同比增长12%；实现利润总额14093.6亿元，同比增长7.1%；实现净利润10857.5亿元，同比增长6.1%。

这是记者在22日的国新办发布会上了解到的信息。据国务院国资委秘书长、新闻发言人彭华岗在发布会上介绍，一季度，中央企业经济效益实现了较快增长，但受新冠肺炎疫情等多重因素影响，4月份央企效益出现了负增长，5月份有所回稳。

他表示，随着国内疫情防控形势持续向好，稳经济一揽子政策措施加快落地生效，中央企业加快复工复产，全力开拓市场、降本节支，努力把因疫情造成的产能缺口和效益损失抢回来。“6月份，中央企业实现利润总额3666亿元，同比增长18.2%，迅速扭转了月度效益同比下滑的态势。”彭华岗说。

今年以来，中央企业运行质量持续改善，固定资产投资快速回升。上半年，中央企业研发投入经费投入3786.2亿元，同比增长19.7%；累计完成固定资产投资（不含房地产）1.2万亿元，同比增长6.7%，增速比一季度加快1.6个百分点，大项目建设加快推进，努力形成实物工作量，石油石化、电网、通信等行业固定资产投资增速超过10%。

# 我国推动医改成效显著 居民个人卫生支出占比降至27.7%

据新华社北京7月22日电（记者 李恒 董瑞丰）党的十八大以来，我国组建医联体1.5万个，推动相关优质医疗资源扩容下沉；居民个人卫生支出所占比重下降至27.7%……这是记者22日从国家卫生健康委新闻发布会上了解到的。

医药卫生体制改革是涉及千家万户的重大民生工程。国家卫生健康委体制改革司司长许树强在发布会上介绍，党的十八大以来，我国把“以治病为中心”转变为“以人民健康为中心”，围绕解决群众看病难、看病贵问题，推出一系列重要改革举措。

围绕群众看病贵问题，我国推进国家组织药品耗材集中采购和使用，降低虚高药价，已开展的7批集中采购中选药品平均降价超过50%，两批耗材集中采购平均降价超过80%，累计节约费用约3000亿元。深化审评审批制度改革，加快新药好药上市，推进药品一致性评价，减轻群众用药负担。在全国基本实现基本医保地市级统筹，住院和门诊费用跨省直接结算。

全面推开公立医院综合改革，公立医院全部取消药品和耗材加成，建立健全现代医院管理制度；规范“互联网+医疗”服务模式；2020年，三级公立医院门诊预约率达56.6%，合理用药水平稳步提升，门诊患者基本药物处方占比逐年提高……我国医疗卫生体系效率持续提升。

“群众看病难问题有效缓解，群众看病贵问题得以减轻，医疗卫生体系效率持续提升，以健康为中心的改革导向更加突出，我国推动医改取得显著成效。”许树强说，2021年首批国家区域医疗中心相关专科跨省就医较2019年下降9.3%，就医秩序更趋合理。

# 日本核监管机构正式批准 福岛核污水排海计划

新华社东京7月22日电（记者 华义）日本核监管机构原子能规制委员会22日召开会议，正式认可了东京电力公司福岛第一核电站的核污水排海计划。按此计划，如果再获得地方政府同意，东京电力公司将于明年春天开始排放核污水。

日本原子能规制委员会5月对排海计划的“审查书”草案进行了确认，称内容“没有问题”，之后进入公开征集意见环节。公开征集到的1200多份意见中有670份是技术层面的意见，包括对核污水浓度测定和设备抗震方面的担心等。日本原子能规制委员会22日对征集到的意见进行了讨论，认为东京电力公司的应对“妥当”，对其核污水排海计划予以认可。

东京电力公司的排海计划获得日本原子能规制委员会的正式认可，且获得福岛县等的同意后，将可启动排海计划。共同社早前报道说，排海计划能否获得地方政府的同意将成为焦点。

围绕福岛第一核电站上百万吨核污水的处理方案，日本政府于2021年4月正式决定将核污水过滤并稀释后排入大海。尽管日本渔业团体等强烈反对这一处理方案，中韩等邻国也强烈反对和质疑，日本政府依然无视反对声音，计划于2023年春开始长期向太平洋排放所谓“放射性物质达标”的核污水。今年4月底，东京电力公司开始核污水排放海底隧道排水口的施工，目标是2023年4月完成相关工程。

# 韩美夏季联合军演 将恢复野外实兵机动演练

新华社电 韩国国防部22日宣布，韩国与美国军方定于8月22日至9月1日举行年度夏季联合演习，除了运用计算机模拟技术的韩美联合指挥所演习，还将恢复中断许久的大型野外实兵机动演练。

韩国国防部长官李钟燮当天向总统尹锡悦汇报防务计划后，在记者会上披露，今年夏季韩美联合军演将包括11项野外实兵演练，其中一项为旅级规模，将在首都首尔以东大约120公里处的麟蹄郡韩国陆军作战训练中心举行。今后，韩美团级以上规模野外实兵机动演练将恢复如初。

李钟燮说，计划在本次韩美军演初期安排同美军航空母舰打击群的联合演练以及水陆两栖登陆等内容。按照韩联社的说法，韩国前任总统文在寅领导的政府2018年起暂停了这些训练科目。

他还公布了韩美联合军演的代号为：本次夏季演习代号为“乙支自由之盾”，按照韩联社的说法，这意味着2017年后被叫停的“乙支自由卫士”演习时隔五年重装出发；春季例行演习则更名为“自由之盾”。

国防部说，明年上半年，韩美军方计划展开21项联合演练项目，包括反潜演练。受文在寅政府改善韩朝关系举措以及新冠疫情影响，自2018年以来，韩美多场联合军演取消、推迟或缩小规模。朝鲜方面认为韩美联合军演行动释放对朝敌意。

# “蓝天骄子” 即将奔赴作战部队

新华社发（李敏 摄）空军首批歼-10飞行学员在石家庄飞行学院某旅机场合影（2022年7月15日摄）。

空军首批院校直接培养的三代机飞行学员日前结业，这批平均年龄23岁的蓝天骄子即将奔赴一线作战部队。这标志着空军全新飞行人才培养体系正式构建，“多快好省”培养飞行学员新路贯通顺畅。



# 严格执行第九版防控方案和“九不准”要求

——国务院联防联控机制回应当前疫情防控有关问题

全球疫情仍处于高位，国内疫情总体处于低水平波动状态，但防控形势严峻复杂。我国现有防控措施能否有效应对奥密克戎BA.5亚分支？如何更加精准、高效防控疫情？国务院联防联控机制近日提出第九版防控方案和“九不准”要求，针对疫情变化，连续回应焦点关切。

## 全国疫情总体处于低水平波动状态

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍，当前，全球疫情仍处于高位，奥密克戎BA.5亚分支已经成为全球主要流行株，我国境外输入压力不断增大。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍，7月以来，全国疫情总体处于低水平波动状态，近期少数地区疫情有所反弹，呈现多点散发、多地频发态势，单日报告本土感染者数有所增加。

“总体上，各地在发生本土疫情后均

能在较短时间内有效控制，疫情影响较为局限。”贺青华说，各地疫情应对处置能力和效率已得到进一步提升。

“虽然奥密克戎BA.4、BA.5亚分支的传播力有所增强，但仍然属于奥密克戎变异株，没有证据显示现有的非药物干预措施将失效，我国现有的防控措施仍能有效应对。”中国疾控中心病毒学首席专家董小华说。

## 第九版防控方案提升应对奥密克戎变异株能力

贺青华介绍，基于疫情防控形势的需要、病毒变异的特点，以及前期试点工作的结果和疫情防控实战的经验总结，第九版防控方案优化调整了风险人员的隔离管控期限和方式，统一封控管控区域和中高风险区划定标准，完善了疫情监测体系。

“第九版防控方案的关键体现在：一是把该管住的重点管住，二是把该落实的

措施落实到位，三是把该取消的坚决取消。”贺青华说。

“新冠肺炎疫情处置的第一关键要素就是‘早发现’。”董小平说，第九版防控方案提出开展人、物、环境等多渠道监测预警，包括8大类监测体系，大大提升了对奥密克戎变异株的能力。

董小平介绍，第九版防控方案对包括风险职业人群监测等进行了明确规定，增加了药品监测，同时强调了各级联防联控机制开展综合分析和研判，提出风险评估结果和预警响应建议。在病毒检测筛查方面，增加了抗原检测作为补充等。

“第九版防控方案是对防控措施优化，绝不是放松防控。”贺青华说，要时刻绷紧疫情防控这根弦，进一步提高疫情防控的科学性、精准性，高效统筹疫情防控和经济社会发展。

## 坚持科学、精准、高效防控

董小平表示，应尽可能完成疫苗接种，特别是老年人和基础病人，可最大限度避免出现严重临床后果。此外，仍应坚持做好常态化个人防护。

（据新华社北京7月22日电 记者 宋晨 张泉）

# 对美元汇率创下近20年最低纪录 欧元暴跌背后的美国算计

年初至今，欧元对美元汇率已下跌超10%，日前更是一度跌破1比1关口，创下近20年最低纪录。这一轮欧元汇率持续下跌，一方面体现了美国货币政策调整给欧洲带来负面溢出效应，另一方面再次印证一个事实——美国在欧洲地区挑动对抗、制造动荡，欧元和欧洲经济往往都会成为牺牲品。

今年3月以来，美联储因通胀高企等因素连续收紧货币政策，至今已3次加息，且加息力度一次大于一次。由于同期欧洲央行货币政策紧缩步伐远落后于美联储，美欧利差不断加大，导致更多国际资本从欧洲流向美国，加剧欧元下跌趋势。美国货币政策调整的这种负面溢出效应，让人想起美国前财长康纳利的“名言”——“美元是我们的货币，却是你们的麻烦。”

此轮欧元汇率下跌的更深层原因在于，乌克兰危机升级严重冲击欧洲经济，

市场对欧洲经济长期前景担忧加剧，信心不足。花旗集团货币分析师易卜拉欣·拉巴里认为，市场不仅担心欧洲经济出现短期衰退，更担心欧洲经济长期陷入困境。诺贝尔经济学奖得主、美国经济学家保罗·克鲁格曼日前发表文章说，欧元汇率大跌的核心原因是，投资者大幅下调对欧洲竞争力和欧元长期价值的预期。

乌克兰危机升级的根源，是美国为维护霸权私利，在欧洲蓄意挑动冲突对抗。众所周知，制造“可控的动荡”是美国维护其霸权的重要“法宝”。美国借推动乌克兰危机升级，既可以打压俄罗斯，又能通过制造欧洲地区动荡，保证美国对欧洲安全等事务的主导权。当欧洲多国因地缘冲突深陷能源短缺、通胀高企等困境时，美国还借机在能源、军工等领域成为大赢家。意大利前经济发展部副部长杰拉奇表示，北约在美国主导下不断东扩是造成俄

乌冲突的根源之一，而冲突的代价却主要由欧洲承受，“美国迅速结束这场冲突的动机并不存在，因为欧洲人在承受更大的代价”。

欧元已不是第一次由于美国在欧洲生乱而受到伤害。1999年，欧元正式发行后不到3个月，美国主导的北约就发起科索沃战争。曾任德国波茨坦大学欧洲国际经济关系研究所所长的保罗·维尔芬斯指出，这场战争不仅在南联盟造成人道灾难，也导致欧元呱呱落地就持续贬值，动摇了国际资本对欧元的信心。维尔芬斯指出，欧元的诞生被外界视为欧洲市场通过去美元化对美元霸权形成重要挑战。美国主导挑起科索沃战火，对欧元的打压效应清晰可见。

另一个典型例子是欧债危机背后美国的“异动”。2009年10月希腊政府曝出债务问题后不久，美国三大国际评级机构穆

迪、标普和惠誉应声而动，下调了希腊的主权信用评级，危机率先在希腊爆发。此后，夸大危机、唱衰欧元的声音在美国此起彼伏。时任欧盟委员会主席巴罗佐表示，一个国家的主权信用评级这样敏感的事项，只掌握在三个机构手中，而且这三个机构都来自同一国家，这不合理。德国联邦经济和气候保护部国务秘书斯文·吉戈尔德指出，美国推波助澜的欧债危机令欧元元气大伤，欧元的国际使用程度至今未能恢复到2008年国际金融危机前的水平。

历史是最好的镜鉴，现实是最好的课本。透过历史和现实，可以看清欧元暴跌背后的美国算计，有利于让世人看清美国的真实面目——为维系全球霸权，盟友利益都会牺牲。

（新华社法兰克福7月22日电 记者 单玮怡）